

КРИТИКА БИБЛИОГРАФИЯ

БЕССМЕРТНЫЙ ФАКЕЛ ОКТЯБРЯ

«Великий Октябрь». Сборник статей, М., Госполитиздат, 1958, 744 стр.

Могучим эхом отозвался во всем мире исторический залп крейсера «Аврора». Великий Октябрь, свергнув господство капиталистов и помещиков в России и поставив у власти рабочий класс, открыл для всех трудящихся земного шара новую эру в истории человечества — эру социализма и коммунизма.

Великая Октябрьская социалистическая революция коренным образом изменила всю обстановку на мировой арене, явилась сокрушительным ударом по загнивающему империализму. Будучи великой классовой победой пролетариата, она вызвала небывалый подъем национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах. Советское социалистическое государство — первое государство рабочих и крестьян — стало притягательным центром мирового освободительного движения, светочем и надеждой трудающихся всего мира.

О победе Великой Октябрьской социалистической революции, о ее влиянии на развитие международного революционного и рабочего движения рассказывается в статьях большого сборника «Великий Октябрь», недавно выпущенного в свет Госполитиздатом. Книга подготовлена к печати коллективом научных сотрудников Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, институтов истории партий при ЦК компартий союзных республик и институтов истории коммунистических и рабочих партий стран народной демократии.

Сборник включает три раздела. В первом из них опубликованы статьи, раскрывающие роль Центрального Комитета партии и Владимира Ильича Ленина в подготовке и проведении Великой Октябрьской социалистической революции. Авторы статей исследуют ряд важных проблем истории Октября: вопросы тактики большевистской партии в период двоевластия, руководство большевиков вооруженным восстанием в октябре 1917 года, роль большевистской печати в 1917 году, борьбу партии за солдатские массы и другие. Написанные с привлечением большого фактического материала, эти статьи раскрывают историческое место большевистской партии в пе-

риод подготовки и проведения Октябрьской революции.

Второй раздел книги посвящен показу деятельности местных партийных организаций по мобилизации масс на борьбу за установление Советской власти (Петроград, Москва, Украина, Белоруссия, Грузия, Латвия, Эстония, Узбекистан и другие районы страны).

В статье Г. К. Жвания «Октябрьская революция и борьба большевиков Грузии за Советскую власть» рассказывается о том, как вместе с русским народом за торжество proletарской революции, за освобождение угнетенных национальностей боролись трудящиеся Грузии, преодолевая бешеное сопротивление меньшевиков и буржуазных националистов. Автор раскрывает трудности борьбы грузинских коммунистов, показывает роль той большой помощи, которую оказали большевикам Грузии Центральный Комитет коммунистической партии и В. И. Ленин.

С интересом читаются страницы, посвященные победе народного восстания в феврале 1921 года в Грузии, свергнувшего реакционное меньшевистское правительство, которое толкало страну к катастрофе и предавало ее западным империалистам. «Прошло свыше 37 лет,— пишет Г. К. Жвания,— с тех пор, как борьба грузинского народа за Советскую власть завершилась победой. ...В результате бескорыстной братской помощи великого русского народа Грузия в исторически короткий срок из отсталой, аграрной страны превратилась в республику с мощной индустрией, с крупным механизированным социалистическим сельским хозяйством, добилась невиданного расцвета своей национальной по форме, социалистической по содержанию культуры» (стр. 379).

Велика роль Октября для народов Востока. В двух статьях сборника поднимаются вопросы истории установления Советской власти в Средней Азии. Историк К. Мухаммедбердыев посвятил свою работу борьбе за власть Советов в Хорезме (1917 год — февраль 1920 года).

Полное национальное и социальное освобождение угнетенных народов России стало возможным лишь в результате победы Великой Ок-

тябрьской социалистической революции, установления Советской власти в России, осуществления ленинской национальной политики коммунистической партии. Самый факт существования в то время Советской республики указывал народам Средней Азии путь к освобождению и поднимал их на решительную борьбу против всех эксплуататоров.

Автор статьи указывает на сложность обстановки в Хиве, заключавшуюся в переплете классовых, национальных и межклассенных отношений, что ставило местных коммунистов в затруднительное положение. В разрешении этих задач особую роль сыграли указания В. И. Ленина, сделанные им на II Всероссийском съезде коммунистических организаций народов Востока.

Обращаясь к делегатам съезда, В. И. Ленин говорил: «Здесь перед вами стоит задача, которая не стояла раньше перед коммунистами всего мира: опираясь на общекоммунистическую теорию и практику, вам нужно, применяясь к своеобразным условиям, которых нет в европейских странах, суметь применить эту теорию и практику к условиям, когда главной массой является крестьянство, когда нужно решать задачу борьбы не против капитала, а против средневековых остатков. Это трудная и своеобразная задача, но она особенно благодарна, потому что в борьбу втягивается та масса, которая еще не участвовала в борьбе...»¹.

В. И. Ленин указывал также, что коммунисты Востока смогут разрешить эту великую задачу уничтожения капиталистических порядков и средневековых пережитков, лишь объединив борьбу трудящихся своих стран за свое полное освобождение с борьбой Российской Советской Республики против международного империализма.

Указания В. И. Ленина были программой действия партийной организации Туркестана и органов Советской власти, оказывавших непосредственную помощь хорезмским революционерам.

К началу февраля 1920 года в результате братской помощи Советской республики и ее героической Красной Армии в Хорезме победила народная революция. Был свергнут

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 30, стр. 140.

феодальный строй и установлена подлинно народная Советская власть.

«Победа народной советской революции в Хиве,— пишет автор,— где господствовали феодально-патриархальные отношения, где почти не было своего промышленного пролетариата, явилась торжеством ленинской теории о возможности победы советской революции в отсталых странах при условии помощи пролетариата передовых стран, где уже победила социалистическая революция» (стр. 479).

В статье Г. П. Макаровой «Борьба Бухарской коммунистической партии за установление Советской власти в Бухаре» анализируются успешная борьба с феодальной реакцией на территории бывшего Бухарского эмирата, установление Советской власти и создание Бухарской Народной Советской Республики.

Автор пишет: «Победа бухарской революции сорвала план создания под протекторатом Англии реакционного «великого государства ислама» на Востоке, ибо вырвала из этого предполагаемого союза его главную часть — «благородную Бухару». Этим самым был нанесен удар по империализму и его колониальной системе» (стр. 483).

Вместе с тем бухарская революция явилась одной из блестящих иллюстраций к положению В. И. Ленина о возможности перехода к социализму отсталых народов при помощи победившего пролетариата более передовой страны, минуя капиталистическую стадию развития.

Могучему подъему мирового национально-освободительного движения, вызванному победой Великого Октября, посвящен третий раздел книги. В статьях этого раздела описывается исторический ход таких событий, как образование III Коммунистического Интернационала и создание коммунистических партий в Германии, Чехословакии, Польше, Румынии, Болгарии, Албании, Китае и Корее.

Важнейшим итогом Великого Октября является образование мировой социалистической системы и могучего лагеря социализма, демократии и мира, объединяющего больше одной трети населения земного шара. Соотношение сил на мировой арене изменилось в пользу социализма. С собой силой углубляется и обостряется общий кризис капиталистической системы.

Возросла организованность и революционная активность рабочего класса, растет его авангардная роль в мировом освободительном движении. Коммунистические и рабочие партии насчитывают 33 миллиона коммунистов. Если в период первого мирового революционного кризиса

идеологическая и организационная незрелость молодых коммунистических партий была причиной слабости и поражения начавшейся пролетарской революции в странах Западной Европы, то теперь коммунизм вырос в могучий фактор исторического развития.

Два международных совещания коммунистических и рабочих партий, состоявшиеся в Москве в ноябре 1957 года, продемонстрировали единство цели, возросшую силу коммунизма и торжество пролетарского интернационализма. Декларация Совещания представителей коммунистических и рабочих партий двенадцати социалистических стран и Манифест мира, принятый вторым совещанием, в котором участвовали представители 64 коммунистических и рабочих партий, свидетельствуют о полном крахе ревизионистов и о единомыслии коммунистов всех стран по основным проблемам социалистической революции и социалистического строительства. Это начисто опровергает лживые измышления врагов социализма о «кризисе» международного коммунистического движения.

Авторы книги учили важность такого всемирно-исторического процесса, как небывало высокий подъем национально-освободительной борьбы в странах Азии и Африки, и это нашло широкое отражение в ряде статей.

Исключительный интерес в этом смысле представляет статья китайского историка Ли Шу «Октябрьская революция и китайское рабочее движение». Автору удалось убедительно показать, что после Великой Октябрьской социалистической революции в России движение пролетариата Китая поднялось на новую ступень, что Октябрь пробудил рабочий класс и другие слои китайского народа, изменил взгляды китайцев на мир и на проблемы, стоящие перед страной. «Октябрьская революция,— говорит товарищ Мао Цзэ-дун,— помогла прогрессивным элементам мира и Китая применить пролетарское мировоззрение для определения судьбы страны и пересмотря своих собственных проблем. Идти по пути русских — таков был вывод».

Автор статьи, подводя итоги борьбы китайских коммунистов за последние три с лишним десятилетия, отмечает, что великие победы, одержанные китайским рабочим классом в революции и социалистическом строительстве, являются победами всемирно-исторического значения. Вместе с тем они — результат борьбы рабочих всех других стран. «Мы никогда не забудем,— пишет Ли Шу,— как в темные дни наши революционеры, находившиеся на грани жизни и смерти, наши бойцы, воевавшие в горах и ущельях, наш ра-

бочий класс, преодолевший небывалые трудности, всегда считали великое социалистическое государство Советский Союз, рожденное Октябрьской революцией, воодушевляющей силой и факелом, освещавшим дорогу. Продолжить движение вперед по пути Октябрьской революции, бороться за построение социалистического общества — таково неизменное стремление китайского народа после победы революции» (стр. 566).

Д. Тумур-Очир посвятил свою статью выдающейся роли Октябрьской революции в исторических судьбах монгольского народа, который, опираясь на великие завоевания и братскую поддержку СССР, первым из народов колониального Востока революционным путем вырвался из оков феодального и империалистического гнета и успешно осуществляет переход от феодализма к социализму, минуя капиталистическую стадию развития.

Влияние Октябрьской революции и внешней политики Советской России на революционное движение в Монголии, как указывает Д. Тумур-Очир, особенно взорвало в результате побед Красной Армии на фронтах гражданской войны. Рассматривая этот этап истории борьбы монгольского народа под руководством Народно-революционной партии за национальную независимость, ликвидацию феодализма и переход на социалистический путь, автор отмечает, что монгольский народ всегда сердцем и душой был вместе со своим великим и верным другом — Советским Союзом, страной Октябрьской революции. Национальное возрождение веками угнетенного и отсталого монгольского народа стало возможным лишь на путях социалистического строительства под знаменем ленинизма, под влиянием Великого Октября.

Книгу завершает статья Ким Ген тель революционного движения корейского народа». Автор приводит «Если бы не существовало Советского Союза, великого детища Октябрьской победы над германским фато наша Корея и по сей день проаленным гнетом Японии...» В статье прослеживается история революционного движения истекшего сорокалетия в Корее, отмечается его теснейшая идейная связь с победой Октябрьской революции в России, а также ведущая роль корейских коммунистов в борьбе народа Кореи за национальное освобождение и социализм.

Сборник «Великий Октябрь» — крупная коллективная работа учес-

ных-историков. Статьи, опубликованные в сборнике, рассказывая о событиях недавнего прошлого, свидетельствуют о том, что борьба за претворение в жизнь идей марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, непримиримость к ревизионизму, верность знамени Великого Октября всегда были источником успехов и побед коммунистических и рабочих партий. В борьбе против современного ревизионизма

эта книга является важнейшим оружием, ибо она напоминает о странах героической борьбы за чистоту марксистско-ленинской теории, о том, как мужали и крепли коммунистические партии в борьбе против враждебных им течений. Великий Октябрь, как бессмертный факел, озаряет путь народам, борющимся за свое освобождение от империалистического ига.

Н. ПОЛЯКОВ

Что мы потеряем, если уничтожим один миллион? Когда мы пришли к власти, у нас было только четыре миллиона».

Однако иракский народ не прекращал борьбу ни на один день. Авторы показывают многообразие средств борьбы народа, начиная от отдельных заявлений протеста и посланий и кончая проведением массовых забастовок и демонстраций, охватывавших порой все города. Арабы и курды всех районов Ирака объединились в общей борьбе против империализма. Огромную моральную поддержку оказывал им весь арабский мир.

Авторы подробно освещают обстановку в ноябре-декабре 1956 года, в период агрессии империалистов против Египта, которая вызвала новый подъем освободительной борьбы в Ираке. Заявления, опубликованные в то время прогрессивными партиями страны — такими, как Коммунистическая партия Ирака, партия Национального съезда, Социалистическая партия арабского возрождения, сыграли большую роль в деле объединения и организации народа, направили его силы по верному пути. Комитет помощи Египту и всем арабам, в который вошли представители этих партий, выпустил обращение к иракскому народу, призывая его бороться до конца против империализма и его пособников в защиту Египта, за осуществление своих законных требований.

Все злорвые силы Ирака — рабочие и феллахи, студенты, интеллигенция и священнослужители — выступили против деспотизма и произвола колонизаторов. В результате кровопролитных боев правительство иногда теряло власть над некоторыми городами, как, например, в Неджефе, Мосуле и Кут аль-Хае. В книге отражен провал планов правительства использовать армию для подавления народного сопротивления. «Было много случаев, — пишут авторы, — когда солдаты, помогая сражающемуся народу, вносили свой вклад в дело борьбы против империализма».

Авторы рассказывают о том, как, с трудом подавив волнения, реакция развязала кампанию массового террора. Руководители прогрессивных партий и выдающиеся деятели национального движения были привлечены к суду, брошены в тюрьмы, многие из них погибли от руки палача. В книге приводятся документы военного трибунала, являющиеся доказательством того, что в ходе судебного процесса над патриотами были попраны самые элементарные права подсудимых.

Но, несмотря на жесточайшие репрессии, народ с каждым днем уси-

Перо, приравненное к штыку

انتفاضة العراق الاخيرة، دمشق ١٩٥٧، ص ١١٥

«Последнее восстание в Ираке», Дамаск, 1957, 115 стр.

Клика Фейсала и Нури Саида в Ираке пыталась задушить прогрессивную печь страны. Писателей бросали в тюрьмы, подвергали преследованиям.

Результатом террора против прогрессивных писателей, литераторов-революционеров и публицистов явилась вынужденная эмиграция большинства из них в Сирию, Египет и другие арабские страны, где их окружили почетом и уважением. Многие эмигрировавшие литераторы согласно правительствуенному закону от 22 августа 1954 года были лишены иракского гражданства. Но эти подлинные герои оставались борцами и за пределами Ирака и, поддерживая связь со своими братьями по оружью внутри страны, были все время в курсе текущих событий. Оказавшиеся против своего желания за пределами родины, они взяли на себя ответственную задачу — ознакомить мировую общественность с иракской действительностью, с одной стороны, и с другой стороны — довести до сознания иракского народа те изменения и события, которые происходили на международной арене, и особенно в арабском мире. И теперь мы видим, что они с честью выполнили свою задачу.

Иракские литераторы публиковали статьи в сирийских, египетских и ливанских журналах, читали доклады и лекции по радио, выпускали книги и памфлеты, посыпали своих делегатов в международные общественные организации. Они поведали всему миру суровую правду о мужественной борьбе иракского народа против его угнетателей.

Памфлет «Последнее восстание в Ираке» написан группой иракских

патриотов, эмигрировавших в Сирию в первой половине 1957 года. Их книга — краткие зарисовки событий в Ираке 1956 года, ставших генеральной репетицией революции 14 июля 1958 года.

Страницы этого памфлета созданы первом борцов, которые своим личным участием внесли большой вклад в общенародное дело.

Авторы подчеркивают, что подъем революционного движения иракского народа в 1956 году связан прежде всего с борьбой против Багдадского пакта. Присоединение Ирака к этой агрессивной военной группировке привело страну к изоляции от всего арабского мира и вызвало лишь дальнейшее ухудшение ее экономического положения, обнищание народных масс. Почти все прибыли от нефти — основной доходной статьи национального бюджета — шли на осуществление стратегических целей Багдадского пакта; на долю иракского народа оставались только лишения.

Непосредственной причиной волнений 1956 года в стране авторы считают жестокий террор, которым правительство пыталось подавить национальное движение. Массовые убийства стали обычным методом расправы Нури Саида с народными выступлениями. Нури Сайд — руководитель банды убийц — не знал другого назначения улиц, кроме как места для кровопролитий. Он приказывал: «Тerror, terror и еще раз terror, пока не замолчит тот, кто должен молчать, и не умрет тот, кто должен умереть», «Не отступать перед улицей», «Открывайте огонь без колебаний!» Он говорил: «В Ираке шесть миллионов человек населения.